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ASPECTE ALE REZISTENTEI ANTICOMUNISTE DIN , 
MUNTII BANATULUI , 

D. OBERŞTERESCU 

Instaurarea regimului comunist în ţara noastră clupă cel de-al doilea 
război mondial a întâmpinat o puternică rezistenţă în toate mediile sociale. 
Aceasta s-a datorat incompatibilităţii ideologice a noului regim politic cu 
formele şi structurile de organizare tradiţională, mai ales din mediul rural, 
convingerii că reprezentanţii noului regim nu se identificau cu interesul 
naţional şi, nu în ultimul rând, speranţei că "vin americanii''. 1 

Dacă la sfârşitul anului 1946, după alegerile din luna noiembrie, falsificate 
grosolan de comunişti, şi în prima jumătate a anului 1947, până la arestarea 
liderilor naţional-ţărănişti de la Tămădău, rezistenţa a fost spontană, după 
aceste evenimente, care arătau calea pe care înainta ţara noastră, protestul 
a devenit violent, s-a generalizat, desfăşurându-se cu precădere în zonele 
muntoase (Făgăraş, Vrancea, Câmpulung, Banat etc.). 

Din corespondenţa acelor ani, în rapoarte, note informative sau dări de 
seamă din judeţul nostru, "Darea de seamă asupra bandelor înarmate existente 
pe teritoriul Regiunii xlx Severin", întocmită de Miliţia regiunii, consemna 
existenţa mai multor grupuri înarmate, care se împotriveau regimului: 

1. "Banda Micşa Gheorghe, zis Dârloni. În cursul lunii august 1948, Micşa 
Gheorghe (împreună) cu Ion Chera (pe numele său adevărat, Laţcu Ion -
n.a. ), din comuna Remetea-Pogonici, din fostul judeţ Severin, fiind urmărit 
de organele fostei poliţii, pentru mai multe crime şi dezertare din armată. 
dispare de la domiciliu şi fuge în munţii din regiunea Bocşa şi, cu alţi patru 
indivizi neidentificaţi, se constituie în bandă şi încep a ataca în diferite 
puncte din fostul judeţ Severin. 

La 16 februarie 1949, Ion Laţcu, zis Chera, a fost împuşcat (de fapt, s-a 
sinucis n.a.J şi atunci ia fiinţă banda lui Micşa GheorghP. zis Dârloni cu 
Van cea Achim, zis Burca, din comuna Valea Pai şi Ba~ , \l artin, zis Da ia, 
din comuna Soceni. În iarna aceluiaşi an, se alătură bandei ~i Haiac Teleman, 
zis Telefon, refugiat din Storojineţ, URSS, urmărit de securit.1te, fiind criminal 
de război şi care evadase clin închisoare. Tot clin banda lui l\licşa Gheorghe 
a făcut parte :;-i Pătruţ Nicolae, zis Leica, care, în urma unei acţiuni 

intreprinse de miliţie, a fo.st prins în noaptea de 22 septembrie 1950, în 
judeţul Timiş. 

În luna februarie 1950, a fost găsit mort, într-o colibă, pe raza postului 
de miliţie Boc~a Română, banditul Vancca Achim. Despre Ba~a Martin, zis 

1. Arhivele Naţionale. Direcţia .Jucleţennă Cnrn~-Severin Fond Miliţia Regiunii 
Severin. dosar 95/1950. lilele J.50-1!)1 
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Daia, nu se ştie nimic, deoarece nu a fost semnalat. În prezent, din bandă 
nu a mai rămas decât Micşa Gheorghe şi cu Haiac Teleman. 

Bandiţii sunt apro\'izionaţi cu alimente. prin elemente de sprijin reacţionare 
şi, atunci când iau legătura cu acestea, jefuiesc stânele sau casele locuitorilor 
paşnici. Banda are un caracter de drept comun şi politic. Zona de acţiune a 
bandei este regiunea muntoasă din jurul comunelor Vermeş, Duleu, Valea 
Pai, din fostul judeţ Caraş şi, în ultimul timp, în regiunea Timiş. 

Pentru a nu fi demascaţi. bandiţii nu atacă. posturile de miliţie ş1 iş1 

schimbă zonele de acţiune, trecând dintr-un judeţ în altul. Dintre atacurile 
cele mai importante sunt atacul trenului sih·ic cu excursionişti, făcut la 13 
august 1948. cu scopul de a-i jefui şi tâlhăria comisă de Micşa Gheorghe, 
împreună cu Haiac Teleman, asupra numitului Chiş Anton, din comuna 
Silagiu. Pentru a se aproviziona apărea la locuinţele oamenilor din sate, 
cerând de mâncare sau luând cu forţa. Ultima semnalare a lui Micşa 

Gheorghe a fost la ;30 octombrie 1950 cand. însoţit de alţi doi indivizi, şi-au 
făcut apariţia pe raza comunei Ozboz, din raionul Lugoj, precum ş1 in 
comuna lzgar. de pc raza raionului Reşiţa. 

2. Banda Doran Nicolae. În iulie 1948. numitul Doran Nicolae, din comuna 
Ciclo\·a Română, fost comisar, ajutor la siguranţă şi care face parte din 
organizaţia sub\'(_•rsi\·ă condus<"• de Popovici Nicolae. a dezertat de la Severin 
şi. impreună cu legionarul Ionescu Gheorghe. funcţionar la Federala fostului 
judeţ Caraş şi cu alţi şast• indivizi urmăriţi de securitate, s-au constituit în 
bandă şi au fugit in pădure. pentru a scăpa de urmărire. Din banda Doran 
au fost prinşi, rând pe rc'rnd, toţi membrii. rămânând liber numai Doran 
Nicolae. Regiunile în care stătea ascunsă banda sunt: Ciclova Română, 
Ciclova Montană, Potoc, Socolari, Hăcăşdia şi regiunea Bozovici. Banda a 
avut un caracter politic, fiind alcătuită numai din legionari. Nu s-a dedat la 
acţiuni de jafuri şi furturi şi nici nu au comis acte de terorism, afară de 
acţiunea din 22 august 1949, când, fiind recunoscut de organele de miliţie, 
care au încercat să-l aresteze, Doran Nicolae a deschis foc asupra urmăritorilor, 
lupta terminându-se cu căderea a doi oameni, unul din partea bandiţilor şi 
plutonierul major Ioan Ion, din CT Caraş. Ultima acţiune dusă de miliţie 
pentru prinderea bandei Doran Nicolae a fost aceea din noaptea de 27 
octombrie, când a fost prins şi Caragea Nicolae. Se crede că banda şi-ar fi 
recrutat membri noi şi, pentru a scăpa de urmărire, şi-a schimbat teritoriul 
de acţiune. 

3. Banda Duicu Nistor - Mutaşcu Dumitru, zis Fus. La 25 iulie 1949, 
după capturarea bandei lui Spiru Blănaru, a luat fiinţă din rămăşiţele 

acestei bande o nouă bandă de legionari, compusă din circa 16 persoane, 
condusă de fostul notar public Ionescu din Teregova, care se înrolase în 
banda lui Spiru Blănaru, după data de 11 ianuarie 1949, după ce a organizat 
grupul de rezistenţă cu care a atacat Postul şi Circumscripţia de miliţie 
Teregova - jud. Severin, după care s-a refugiat în munţi. 

În august 1949, banda se uneşte cu banda fraţilor Duicu Nistor, care avea 
legătură cu banda colonelului în rezervă Uţă Ion din Domaşnea, refugiaţi în 
pădure, fiind urmăriţi pentru mişcare şi activitate legionară şi atentatul 
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nereuşit de la data de 28 martie 1948, asupra primarului comunei Domaşnea. 
Banda Ionescu s-a împărţit de la început în mai multe grupuri, care au 
acţionat izolat şi care, în cursul anului 1949, au fost lichidate. La 29 iulie 
au fost capturaţi de către organele de miliţie fraţii Duicu Ion şi Petru, 
rămânând Duicu Nistor care se asociază bandei lui Ionescu. Din banda , 
fostului colonel în rezerva Uţă, rămâne Caraibot Ion, zis Ciovică, care se 
înrolează în banda lui Ionescu şi apoi activează în grupul fraţilor Duicu. 
Mutaşcu Dumitru, zis Fus, şi Işfănuţ Dumitru, zis Sfârloagă, s-au alăturat şi 
ei bandei lui Duicu Nistor în noaptea de 30 septembrie 1950, bandiţii 
Ionescu Gheorghe şi Ghimboaşă Iancu, ambii din comuna Teregova, s-au 
predat de bunăvoie organelor de miliţie. (Din informaţii se bănuieşte că 
banditul Caraibot Ion ar fi trecut în Jugoslavia). Bandiţii sunt periculoşi şi, 
când sunt simţiţi sau descoperiţi, deschid focul. Banda are caracter politic şi 
ca armament are două mitraliere germane, pistoale mitralieră, pistoale Z.B., 
grenade şi muniţia respectivă. Regiunea de acţiune este în jurul pădurilor 
din comunele Mehadia, Plugova, Pârvova, Băile Herculane, Topleţ, Rusca 
Teregova, Verendin, Cornea, Teregova, Domaşnea, Cornereva, Luncaviţa, 

Mehadica şi Valea Cernei. 
Începând cu organizarea grupului de rezistenţă, cu care a fost atacat 

postul de miliţie Teregova, membrii bandei' lui Duicu Nistor au la activul lor 
mai multe asasinate, jafuri, toate cu caracter politic, terorizând astfel pe 
oamenii liniştiţi, credincioşi regimului (sic!) şi democraţiei populare. Membrii 
bandei sunt foarte curajoşi, acţionând în grupuri sau izolaţi şi ultima acţiune 
în care a fost atacată o căruţă în care se aflau mai mulţi miliţieni, ce 
mergeau spre Lunca viţa şi în urma cărui atac a fost împuşcat plutonierul 
major-şef Subu Cornel, iar ceilalţi au fost răniţi. Din cercetările făcute, se 
crede că ar fi fost banditul Caraibot Ion. Din ultimele informaţii, banda lui 
Duicu Nistor este în căutarea unui loc unde să-şi construiască un bordei 
pentru iarnă, iar banditul Sfârloagă a fost văzut de mai multe ori în jurul 
punctului numit Ogaşul Cald, lângă Poiana Trustura, unde se crede că şi-au 
construit bordeiul." 2 

Aceste grupuri nu au acţionat izolat. Între ele au existat contacte permanente 
şi tentative de unificare a eforturilor lor în lupta împotriva comunismului. 
Aşa s-a întâmplat în cazul unor elemente din grupul Chera-Dârloni, care au 
încercat să contacteze luptătorii din zona Domaşnea-Teregova. Tentativa a 
eşuat. Însă, legăturile dintre luptătorii din Domaşnea, Verendin şi Mehadica 
şi cei din Valea Almăjului sunt evidenţiate de un comunicat al Comandamen
tului Regional de Miliţie Timişoara, din 13 februarie 1950:1

: "Cu ocazia unei 
operaţiuni intreprinse în ziua de 12 februarie 1950 de organele Circumscripţiei 
Teregova, în sectorul comunei Pârvova-Severin, au fost descoperiţi trei bandiţi 
care, din cauz~ întunericului, au reuşit să dispară, îndreptându-se spre 
Borlovcnii-Noi. Intr-un ogaş, s-a descoperit o groapă amenajată pentru locuit, 
în care s-au găsit alimente şi diferite cărţi, pe care erau scrise numele 

2. Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Caraş-Severin. Fond Miliţia Regiunii 
Severin, dosar 8!1/1950, filele !1-7. 

3. Idem, dosar H9/19fl0, fila 80. 
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bandiţilor Işfănuţ Dumitru, zi:s Fus, din comuna Domaşnea-Severin, Caraibot 
Ion, zis Ciovică din comuna Luncaviţa-Severin şi Baderca Iancu. din Mehadica. 
Întrucât în prezent aceşti bandiţi nemaiavând nici un fel de alimente, vor 
căuta să se apro,·izioneze, luaţi imediat măsuri de pândă în Borlovenii-Noi, 
Bozovici ... Prigor. care se afla în jurul teritoriului unde au dispărut bandiţii". 

Despre grupurile care au acţionat în Valea Almăjului aflăm din "Planul 
de acţiune pentru lichidarea bandelor existente pe teritoriul Miliţiei Judeţului 
Caraş·'. În ace.~t document, pc lâng<1 grupurile Doran Nicolae şi Micşa Gh., 
amintite deja . .sunt :semnalate şi cele conduse de Purdelea Emil şi Ignea 
Aurel. 

A) "Banda Purdclea Emil şi Pitic Iosif activează pe raza comunelor 
Şopotu-Nou şi Vechi. Gârbovăţ, B:i.nia, Rudăria şi Dalboşeţ, judeţul Caraş. 

În prezent. banda este compusă din cei doi membri. Banda este sprijinită de 
gt1zduitori, informatori şi alimentatori domiciliaţi în regiunea unde activează, 
aceştia fiind recruta\i dintre chiaburi şi reacţionari din regiune. şi anume: 
Purdelea Iosif clin comuna Gârbov;1t. Dănilă RoşcO\·anu din comuna Burluvenii
Noi. Sofia Pitic din comuna Gârho,·ăţ, Ioan Străin din comuna Gârbovăţ, 
toţi din judc\u] Caraş. În luna aprilie 1949. certându-se cu un membru de 
partid. Purdelea Emil a tras foc ele armă asupra lui. rănindu-l, după care a 
fugit în l\lunţii Gârbon'\ţului. con:::tituindu-se în bandă. 

În luna iulie 1949, bandiţii fiind surprinşi pe când dormeau, de patrula 
postului de miliţie Dalboşet. au deschis foc asupra patrulei, rănind la picior 
un miliţian şi un caporal. Unul din bandiţi, şi anume Cătană Damaschin, a 
fost împuşcat mortal. Banditii sunt înarmaţi cu pistol "Oriţa", armă de 
vânătoare, armă Z.B. şi grenade. 

D) Banda lng. Ignea Aurel, care activează în raza comunelor Prigor, 
Borlovenii-Noi şi Vechi, Putna, judeţul Caraş. Banda este compusă din patru 
membri. şi anume: lgnea Aurel, şeful bandei, Hânda Dumitru, Măciucă 
Nicolae şi Verindeanu Matei. Organele miliţiei judeţene au reuşit să identifice, 
până în prezent, ca găzduitori numai pe Sârbu Ion din comuna Prigor. 
Banda este înarmată cu pistol automat Daymler. De la constituire şi până în 
prezent banda nu a dat nici o lovitură şi stă ascunsă prin păduri. Cu toate 
că sunt văzuţi de populaţie nu sunt divulgaţi de nimeni, de teamă că 

bandiţii să nu se răzbune pe ei. Banda lgnea Aurel cutreiera munţii judeţului 
Caraş şi, din ultimele informaţii, se crede că ar face legătura cu banda 
Purdelea Emil. din sudul judeţului"~. 

La rândul său, Purdelea Emil a fost văzut în zona Ilidia-Socolari, fapt 
dovedit de nota informativă din 20 iulie 1950 a postului de miliţie Ilidia: 
"Deţinem informaţii că banditul Purdelea Emil, în ziua de 19 iulie 1950, 
orele 17, s-a dus la sălaşul lui Gheorghe Foioca, din comuna Socolari, la 
locul numit subcetatea Mariei Tereza, unde a cerut mâncare şi a stat circa 
30 minute, după care a plecat în direcţia râului Bei. La plecare, a spus că 
vrea să meargă acasă, la Gârbovăţ, unde nu a fost de mult timp. Avea 

4. Arhivele Naţionale. Direcţia Judeţeană Caraş-Severin. Fond Miliţia Regiunii 
Severin, dosar 86/1950, filele 1-2. 
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asupra sa un pistol mitralieră şi un sac cu merinde. Era îmbrăcat cu haine 
de vară. port alm~'ljan, cu opinci de gurnă, cămaşă de cânepă şi indispensabili, 
chimir. pulover de lână şi vestă de catifea. 

Sursa: Ghiţă. Valoare: Sigură"-, 

Confruntate cu o asemenea situaţie, autorităţile locale au reacţionat 
diferit şi câteodată, necon\'ingător. Şovăiala şi indecizia acestora a determinat 
inter\'enţia organelor superioare. neliniştite de indolenţa sau lipsa ele profesio
nalism a unor miliţeni. Unii dintre aceştia au fost acuzaţi chiar de o 
colaborare sau "acoperire'' a unor lupUitori anticomunişti. Foarte sugestivă, 
în acest sens. e~te informaţia transmisă de locotenentul de miliţie Hreret 
Homulu~, ele la Circumscripţia de Miliţie BozO\·ici, Miliţiei Judeţului Caraş, 
pe data de 18 fob1ua1·ie 1950. în legatură cu grupurile ele luptăto1i anticomunişti 
din Valea Almt1jului: "Din ziua ele 30 ianuarie 1950 şi pfrnă în prezent, am 
primit mai multe note informati\'e din partea pc"1.clurarului Matei P:.i.cluccl. 
din comuna GârbO\-e:l.ţ, cu pri\'ire la banditul Purclelea Emil, din care rezultă 
că susnumitul bandit se află în comuna Gârbo\'ăţ şi împrejurimi, întreţinut 
fiind de oamenii din comună. 

În ziua de lC> februarie 1950, mn primit ele la poătaş un plic, in care se 
găsea o scrisoare anonimă, din care rezulta că banditul Purdelea Emil, 
găzduit fiind de sătenii .Mitu Ciotuz, zis Topor, şi Ciortuz Ion, individul Cola 
.Jura, care ţinc foarte mult la Purdelea Emil, ţinc legătura între bandit şi 
familia acestuia, aducându-i la cunoştinţă toate acţiunile întreprinse de 
miliţie şi apariţia vreunui miliţian în comună. 

Astfel, a fost cazul când o patrulă de miliţieni de la postul de miliţie din 
Dalboşeţ a venit în comuna Gârbovăţ, iar individul Cola Jura, întâlnindu-se cu 
patrnla, din care făcea parte miliţianul Cutaru Ion, pc care l-a introdus într-o 
casă, unde au consumat ţuică, în care timp numitul Cola Jura a anunţat pe 
Purclelea Emil ca să dispară din comună la apariţia organelor de miliţie. Cu 
această ocazie, numitul Cola .Jura, profit{md de starea de ebrietate a miliţianului 
Cutarn Ion, a putut afla diferite chestiuni în legătură cu urmărirea lui Purdelea 
Emil. Verificându-se nota informativă, prin descinderile făcute la cei vizaţi mai 
sus, în noaptea de 16/17 februarie 1950, rezultatul a fost negativ. 

Suntem de părere ca pădurarul Matei Păducel are cunoştinţă de existenţa 
lui Purdelea Emil, dar, în acelaşi timp, dă note informative despre susnumitul 
Purdelea Emil şi despre locul unde acesta a fost acum 5-6 luni de zile. Prin 
aceasta, pădurarul Păducel Matei caută să mascheze faptul că are 'cunoştinţe 
despre banditul Purdelea Emil. Din cercetările făcute, am dedus că o bună 
p;ll'te din populaţie are cunoştinţe despre existenţa banditului Purdelea Emil. 

În ceea ce ii priveşte pc banditul Pitic Ion, până în prezent nu am putut 
afla nimic, în privinţa locului unde s-ar putea ascunde. Totuşi, din spusele 
unui cetăţean din comuna Gârbovăţ şi agentul agricol Lopătiţă Ion, banditul 
Pitic Iosif arc rude în comuna Berzasca, la care s-ar putea găsi. La fel, ş1 
Purdelea Emil are o mătuşă în 1\1rnu-Scverin. 

În ceea cc priveşte studentul Văluşcscu. din informaţia primită de la 
1-Lînda Nicolae, din comuna Prigor, acesta s-ar afla la o distanţă de 15 km 

:) Idem„ dosar ~).-, 19!l0. filn 119. 
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în apropierea comunei Putna. unde este aprov1z10nat de alte persoane din 
acea comună şi nu de părinţii lui. Numitul Hânda Nicolae se obligă să facă 
investigaţiuni pentru a afla precis locul unde se află numitul Văluşescu. 

După câteva zile, după ce am luat legătura cu numitul Hânda Nicolae, 
individul Rotariu Iosif a declarat miliţianului Mocanu Nicolae de la postul 
Prigor că el ştie unde se găseşte Văluşescu. Numitul Rotaru Iosif a declarat 
că îl va g<.1.si pc V ăluşescu. Plecând spre comuna Putna, urmează ca la 
întoarcere să dea rezultatul. Faptul că Rotariu Iosif are cunoştinţe de 
numitul Hânda Nicolae. a fost chemat la postul Prigor pentru a da relaţii 

despre Văluşescu că ştie de la miliţianul 1\locanu Nicolae, căruia îi place 
alcoolul şi nu poate să ţină un secret. 

Miliţianul Brabctc Petru. din circumscripţia de miliţie Bozovici, care este 
originar din comuna Borlo,·enii-Noi. de unde este şi banditul Purdelea Emil, 
ar putea veni in ajutorul miliţiL•i pentru prinderea lui Purdelea Emil. dar 
până în prezent s-a obsen·at că susnumitul miliţian nu s-a interesat deloc de 
acest bandit sau. cl'I puţin. să dea o sugestie, fiind un bun cunoscător al 
regiunii. AcL•asta lipsl"1 ele interes d;1 ele banuit că miliţianul Brabete Petru ar 
putea să-l înştiinţeze pe bandit. prin alte persoane, despre orice acţiune ce 
urmeaza sa se ia pentru prinderea lui Purdelea Emil şi despre concentrarea 
de miliţieni. care urmeaz<1 a fi întrebuinţată pentru acţiunea contra lui 
Purdelea. S-a constatat că orice se vorbeşte în circumscripţie şi posturile de 
miliţie despre banditul Purdelea Emil, transpiră şi se ştie în comună. Propun 
ca miliţienii Brabete Petru, Cutaru Ion şi Mocanu Nicolae sa fie mutaţi cât 
mai repede din raza circumscripţiei Bozovici.'''; 

1\1iliţienii suspecţi au fost transferaţi imediat la alte posturi. Comandantul 
Miliţiei judeţului Caraş propunea chiar înfiinţarea de noi posturi sau 
suplimentarea celor existente~, iar pentru evitarea scurgerii de informaţii 
referitoare la luptătorii din munţi s-a hotănlt "raportarea în texte scurte în 
cifrul: A=l 7, B=l, C=4, D=5, E=16, F=13, G=09, H=03, 1=8, J=06, K=07, 
L=14, M=19, N=02, 0=05, P=Ol, R=ll, 8=05, 8=6, T=9, T=12, U=04, Z=20, 
X=02~. Totodată, Miliţia Judeţeană Caraş avea informaţii directe despre 
luptători şi rudele acestora, aşa cum reiese din nota informativă, din 24 
iunie 1950: "Suntem informaţi că în ziua de 17-18 iunie, pe raza postului de 
miliţie Prigor, la locul zis Scosuri, a fost văzută femeia fugarului Verindeanu 
Matei, care mergea spre pădure. Când a fost văzută de cetăţeni (?!) s-a băgat 
în pădure şi s-a ascuns, după trecerea femeii pe la locul amintit, după 20 de 
minute au fost observaţi şi trei indivizi, care au trecut şi ei pe la locul pe 
unde a trecut şi femeia. Cei trei indivizi erau îmbrăcaţi în port ţărănesc, 
model bănăţenesc, la unul dintre ei s-a văzut ceva sub haină ascuns, posibil 
un pistol. S-a mai observat că mama femeii, care este fugară, merge de 2-3 
ori pe săptămână în satul Putna, unde duce ceva într-o traistă. Bandiţii în 
satul Putna au rudenie pe familia Motoargă, nr.5. Fiica femeii care este 

6. Arhivele Naţionale. Dir. Judeţeană Caraş-Severin. Fond Miliţia Regiunii Severin, 
dosar 95/1950, fila 13. 

7. Loc. cit., dosar 95/1950, fila 125. 
8. Ibidem, dosar 95/1950, fila 126 
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fugară pcle la o grădină, în pădure, fără să aibă vreun scop, la locul zis pe 
"Tâlva lnaltă''. 

În conformitate cu informaţia primită, postul de miliţie Prigor a făcut 
investigaţiile şi cercetările de rigoare, iar Circumscripţia de Miliţie Bozovici 
raporta ( 15 iulie 1950J "că la verificările făcute în comuna Prigor, spre a 
:'itabili dacă în ziua de 17-18 iunie şi-a făcut apariţia banda lgnea Aurel, la 
locul numit Scocuri, nu s-au putut stabili aceste date cu precizie, totuşi, 
banda se găseşte şi astăzi în pădurile Prigorului. Am pus la curent pe 
comandantul postului din Prigor de a supraveghea îndeaproape familia 
Motoargă şi pe mama fugarei Ghimboaşă Sofia, care şade la o grădină, unde 
alimentează fugarii. Suntem de părere a dispune evacuarea tuturor sălaşelor 
din pădurea Prigorului, unde se bănuieşte că s-ar descoperi mai uşor persoanele 
ce au legături cu bandiţii şi care îi alimentează"~). 

Apropierea zilei de 23 august şi aniversarea celor 6 ani de la eliberare, 
în conformitate cu recomandările organelor judeţene de partid şi de stat, 
trebuiau întâmpinate cu fast şi "realizări" deosebite, de către toţi cetăţenii 
ţării. Prin urmare, posturile de miliţie primesc sarcini noi şi ordine precise 
în ceea cc priveşte evidenţa fugarilor, a chiaburilor şi a "elementelor duşmă
noase". Pe baza rapoartelor locale, Circumscripţia de Miliţie Bozovici a 
întocmit o sinteză informativă, 1 u în conformitate cu Ordinul Miliţiei Judeţene 
Caraş nr. 639/1950, cu privire la mişcarea bandelor şi fugarilor de la 
domiciliu, din Plasa Bozovici. Documentul cuprinde patru părţi: 

I. Mişcarea bandelor 
a - Banda Purdelea Emil, Pitic Iosif, din comuna Gârbovăţ. Ultima informaţie 

obţinută asupra mişcării acestei bande este aceea că s-ar afla pe teritoriul 
comunei Bozovici şi se ascunde în jurul sălaşului locuitorului Borlovan 
Busuioc, din Bozovici, la care Purdelea a adus şi lăsat un sac cu circa două 
baniţe conţinut şi un pachet, cu ocazia venirii sale la târgul săptămânal. 
Busuioc Borlovan are un sălaş la locul numit "Moara de piatră", spre 
Poneasca, în acelaşi loc cu al femeii Călina Catrinescu, unde Pitic Iosif, 
înainte de a fi fugar, a stat timp de trei ani cu oile. 

b - Banda lgnea Aurel, cu cei din Prigor. Ultimele informaţii arată că 
banda a fost până acum în pădurile Prigorului, prin locurile numite "Turcoane" 
şi "Mala Cârşie", situate în apropierea hotarului cu Severinul, pe unde 
bandiţii au sălaşe cu oi şi vite şi au posibilitatea de alimentaţie. Hânda 
Nicolae în ziua de 12 august 1950 a fost informat de un băiat din comuna 
Prigor, al cărui nume nu l-a spus, că fiul său, Dumitru, i-a trimis vorbă să 
se întâlneasc_ă cu el între punctele "Vega" şi "Varciopole", în apropierea 
"Turcoanei". In zilele de 13-14 august, acesta a fost plecat la pădure, unde 
a stat până în seara zilei de 17 august, şi la înapoiere s-a luat la ceartă cu 
soţia sa, voind să o bată, din care fapt deducem că soţia sa este contra a se 
preda fiul său la autorităţi şi chiar l-a anunţat să nu se arate tatălui său 
Hânda Nicolae, la un pahar de ţuică, s-a enervat şi a spus că cei care 

9. Arhivele Naţionale. Direcţia .Judeţeană Caraş-Severin. Fond Miliţia Regiunii 
Severin, dosar 9!1/1950, filele 122-12:3. 

10. Ibidem, dosar ~JS/19!10, filele 175-177. 
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alimentează pe fiul său îi \·oiesc lui răul. că fiul său să fie omorât sau să se 
îmbolnăvească. însă el nu \Tea să bage jumătate de sat în bucluc. că au fost 
foarte mulţi amestecaţi în alimentarea lui Ignea Aurel şi mai sunt şi azi şi 

cei care îi alimentează, nu îndrăznesc să spună locul unde stau bandiţii, 

fiindu-le teamă că aceştia vor fi prinşi şi apoi îi închide şi pe găzduitorii 
acestora. După părerea lui Hânda Nicolae. crede că în prezent bandiţii şi-au 
schimbat locul de acţiune, în pădurile Rudăriei. vecină cu Prigorul, ori s-au 
dus în teritoriul comunei Borlovenii-Noi. spre Scmcnic. 

c - Bandiţii neidentificaţi despre care se btrnuicştc că se ascund în 
Circumscripţia de miliţie Bozovici. După informaţii recente, obţinute în 
teritoriul comunei Borlo\'t.'nii-Noi. prin păduri. spre Semcnic. SP adapostesc 
bandiţii din Severin şi alţii a căror identitate nu se cui~o<1ştc încă şi care au 
leg<lturi de prit.•tenic• cu fenwi din comuna BorJo,·cnii-Noi. ln comuna Borlm·cnii
Noi. în ca.sa unui chiabur. a \'l'nit un indi,·id str~iin, se crccll· din 1\lehadia, 
care a spus "1}·{1iască l\lihai"". iar Tcodorovici Gheorghe. originar din Bozovici, 
C<isătorit în Bol"io,·t.'nii-:\oi. can• H' afla în ca.sa respectivă. a spus că sunt 
mai mulţi şi a incNat orice discu\ic. în cast! fiind o femeie stniin{l de casa. 
a c<irui nume a r<.-tmas :-;<.1-1 atbm ult(·rior. Acest Teodorn\·ici estl' cumnatul 
tm·arttşului judec<Hor Boldescu din Ora,·i\a şi a a\·ut sarcinc1 de partid. 

Despre faptul că bandi\ii ,·in în Borlm·enii-Noi. an• cuno~tinţ<.1 femeia 
l\laria. fosta .secn•t:u;1 a l' .F.D.R .. v<.1dtl\"<1 ce a a\·ut legături cu Fus şi în 
prezent :-;p afla prin Rt.·:o;;i\a, unde întn•ţine leg:ituri cu un plutonier activ, 
îns;1 nu ştim din cc arm;·1 face partt.'. \'om afla şi acl'asta. La fr~L responsabilul 
pu.s de partid de la azilul din Prilipc•ţ .s-a exprimat către informatorul nostru 
că nu are ci timp s<.1 st.' ducă t.•l la Borlo\·cni, să se urce în maşină şi cu o 
armă ii cun'lţă pe toţi bandiţii care vin în .sat. 

2. l\lişc<""trilc fugari lor şi dispăruţilor de la domiciliu. 
a - Văluşcscu Va.sill'. după informaţiile ce Ic avem, este singur, postat la 

un loc sigur, în Prigor .sau Putna. şi aceasta chiar de la plecarea lui de 
acasă. Această afirmaţie a fost făcută de preotul din Prigor. la un pahar de 
ţuică, faţă de informatm·ul nostru. 

b - Budescu Iosif din Dalboşcţ .se află în comuna Dalboşeţ sau Moceriş. 
Recent, Ciuciuc Nicolae din Dalboşeţ, în discuţia avută cu informatorul 
nostru, s-a exprimat că Bude.seu Iosif a fost băiat deştept şi de data 
aceasta nu va mai pune nimeni mâna pc ci. 

II. Elemente de sprijin ale bandiţilor şi fugarilor. 
1. Banda Purdelea-Pitic, din comuna Gârbovăţ, este sprijinită de: 
- Iosif Purdelea, Maria Purdelea, Pitic Sofia, Căpăţână Damaschin, Pavel 

Vlădia, Dănilă Găină din Gârbovăţ. 
- Ambrosie Purdelea din Borlovenii-Noi şi :rvlutaşcu Mihai din Pârvova, 

judeţul Severin 
- Borlovanu Busuioc şi Călina Catrinescu din Bozovici, judeţul Caraş. 
2. Banda Ignea Aurel, cu cei din Prigor, Hânda Ana, Hânda Nicolae, Tara 

Maria, Verindeanu Maria, Verindeanu Stănuica, Crăciun Solomia, Vcrindeanu 
Petru, Sârbu Ioan, zis Niţu, vânzătorul cooperativei, Ghimboaşă Sofia, soacra 
lui Verindeanu, Matei şi Gore Sârbu, identificaţi până în prezent. 
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:3. A bandiţilor necunoscuţi clin Severin: Teodorovici Gheorghe, Maria 
L'.F.D. Heşiţa, Grivei Ioan. chiabur din Borlovenii-Noi. 

4. A fugarilor \'ăluşescu Vasile, Văluşescu Dumitru şi Văluşcscu Maria, 
p<l.rinţii fugarului ::;i neamurile sale din satul Putna. 

5. A fugarului Budescu Iosif din Dalboşeţ, Budescu Gheorghe, Ciuciuc 
:\'icolae, Sârbu Lica clin Dalboşeţ, şi Negru Nicolae din l\foceriş. 

III. Manifestările chiaburilor 
În urma colectărilor de cereale şi lână din acest an, în majoritatea lor, 

chiaburimea şi chiar oamenii mijlocaşi, care clin cauza neînsămânţărilor pe 
terenurile prngramate. prin faptul că au rămas fără gn1u, şi au dat cote 
mari de )fină. sunt nemulţumiţi şi nu văd cu ochi buni măsurile luate pentru 
îndeplinirea pbnului de stat. Aceştia, deşi nu manifestă f;\ţiş decât foarte 
rar şi cazuri izolate, aceasta de teama legilor, speră în schimbarea politicii, 
crezând că prin aceasta vor scăpa de cotf' ~i colectiv. Chiaburii şi o parte din 
mijlocaşi se interesează îndeaproape de mersul operaţiunilor din Con~ea ~i 

aceasta prin intl~rmediul persoanelor po!-'esoare de aparatl' de radio, asupra 
c:irora suntem ele p~1rere a se face o strict;} supraveghere şi verifican_i, 
intruc{1t nu to\i care posed<l apar;He de radio sunt oameni devotaţi regimului 

IV. Măsurile luate şi rezultatele lor. 
in uuire cu m1torităţile locale şi organizaţiile de partid, am lu,1L rn;1suri 

dL· ·1rmărire infonnati\'ă a bandelor şi 'disp;lruţilor şi vor fi sem11;1Lite la 
timp. Se vor face pânde ele lungă durat;l în jurul caselor identificate că 

g;i.zduiesc bandiţi şi ii sprijină, pentru a nu putea fi descoperiţi şi prinşi. 11 

Informaţiile primite ele l\liliţia .Judeţului Caraş de la organele locale nu 
· fost satisfăcătoare, fiind considerate superficiale şi formale în raport cu 

gr;witatea situa\iei prezentate. Apoi, după cum rezultă din documentele 
inn•stigatl'. era cât se poate de clar că acestea nu puteau întreprinde nimic 
concret, fără con~ultarea organelor superioare şi farcl. colaborarea şi avizul 
:-;c:cnrită\ii, cărora le• n'venea iniţiati\·a în luarea măsurilor şi rolul de 
coordonare al operaţiunilor. În acest sens, s-au primit ordin0 c:1tegorice ca 
atunci când vor fi constatate ac\iuni subversive de către organele de miliţie, 
s;l fie înaintate organelor de securitate, iar în ceea ce priveşte grupurile din 
munţi. una din cauzele care au determinat ineficienţa acţiunilor întreprinse 
de autorităţi era considerată şi aceea că ''nu peste tot s-a colaborat strâns 
cu securitntea „. 12 

Din aceste 1110tin>, la începutul anilor '50, s-au intensificat rn;i . ..:urile de 
rL•priman• a miş61rilor anticomuniste, în primul rând cele care vizau lirl1idarL•a 
grupurilor din munţi, concepute de Direcţia General: a Miliţiei, în colaborare 
cu securitatea. Lecturarea acestora demonstrează cinismul, lipsa de scrupule 
~i mentalitatea N.K V.D.--ului, însuşită de poliţia politică român;\ la doar 
c~1\i\·a ani ele la constituirea sa. 

11. Arhi\'cle Naţionale. Direcţia .Judeţeană Carn~-Severin. Fond Miliţia Hegiunii 
Severin, dosar 89/1950, fila 49. 

1 :l. Idem, dosar 86/1950, fila 4. 
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DES ASPECTS CONCERNANT LARESISTANCE ANTICOMMUNISTE 
DES MONTAGNES DE BANAT 

<Resume) 

Sujet tabou jusqu·a 1900, la resistance anticornmuniste constitue a present une 
theme predilecte. Beaucoup de chercheurs ont concentre leurs efforts en vue d'elucider 
ce phenomene qui n'est pas assez bien connu jusqu'a present. Cela s'explique grâce 
a l'heritage culturel et mental legue par :10 annees de communisme et a l'inaccessibilite 
des chercheurs aux plus importantes ressources documentaires (archi\'es S.R.l.J. C'est 
pourquoi Ul1 role important J"C\'ient a J"histoire Orale, preuves racontees OU ecriteS par 
Ies personnes directement impliquees. 

Dans le present :ut iele. Lrnteur essaie d"e\'idencicr Ies conflits devcloppes aux 
:\1onts de Banat et dans Ic milieu rnral. A la campagne Ies structures traditionnelles 
et le conser\'atismc unt contrihue :1 ce que ces conflits soient plus puissants, parfois 
\"iolents. En meme temps le nou\'eau regime chen-hait des methodes de contrecarrer 
chaque forme de resistancl'. La piu;-; som·c·nt ulilisee a ele l"infiltration des informateurs 
ou celle du chanlage pou ceux qui appro,·isionnaient el recevaient Ies partisans. 
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